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MTMM.00.188 Korgem matemaatika, 1. kontrolltoo teemad 2014

1.-6. praktikumi ja 11. loengu materjali peale. Loengutest 1.-10. eeldatakse siiski pohimoistete ja pohireeglite

teadmist (omaduste rakendamist). Tapseid definitsioone, teoreemide sonastusi ja teoreetilisi toestusi ei kiisita.
Allolevad néaited ei illustreeri {ilesannete lihtsust ega keerukust, vaid iilesannete pohitiitipe.

NB! Taskuarvuti ja muude elektrooniliste abivahendite kasutamine ei ole kontrollt66 ajal lubatud.

1.1 Kompleksarvud

Naiide. Leida kompleksarvu z = 2 -

Praktikumid 1 ja 2, vt. ka loengud 1 ja 3. (cos(60°) + i - sin(60°)) viies aste

ja viia tulemus algebralisele kujule.

( )
Kujutada tulemus graafikul.

1. Algebraline, geomeetriline, trigonomeetriline ja eksponentkuju. Tei- \

p

sendamine iithest kujust teise. Niiide. Olgu 21 — 3 — 27 ja 25 —

—5 + 714. Leida nende arvude moo-

2. Tehted kompleksarvudega (vastavas kujus). dulid, kaaskompleksid ning soorita

tehted z; — z2, 21 - 22 ja %
\

3. Kompleksarvu astendamine, de Moivre’i valem.

Naiide. Leida kompleksarvude z; =

27e*™/? ja z, = —8 kdik kolmanda

astme juured ja kujutada tulemus

4. Kompleksarvu juurimine.

komplekstasandil.

1.2 Funktsiooni piirvaartuse arvutamine

r

Naide. Leida piirvaértus

Praktikumid 3 ja 4, vt. ka loengud 5 ja 6.

li (2m_1 + 5z — 5 >
m — < .
~ ) w1 2 — 3z + 2

\

1. Piirvaartus elementaarfunktsioonidest.

r

Naide. Leida piirviirtus

q 3 q 29 q lim 2 4 2)
L’Hospital’i reeglit voib kasutada, kui oskate. o \T m)

\

2. Piirvaartus poliinoomide jagatisest, maaramatus tiitipi % voi 2.

,

3. Piirvaartus tiilipi oo — 0o, néiteks kahe juure vahest. Niide. Leida piirvidrtus
7 tan3(2z)

4. Ekvivalentsete suuruste asendamine, omaduste sin(x) ~ =, lim e e®)
z—0 x2 cos(4x) sin(—4x)

tan(z) ~ x kasutamine protsessis  — 0. -

-
Naiide. Leida piirviértus

i sin(3x) n 3
e ) z3 + 2 z /)’

5. Piirvdartus hadbuva ja tokestatud funktsiooni korrutisest.




1.3 Funktsiooni tuletise arvutamine

Praktikumid 5 ja 6, vt. ka loengud 7 ja 9.

7

. Elementaarfunktsioonide tuletis (kaasaarvatud tehted, liitfunkt-

siooni tuletis).

. Korgemat jarku tuletis.

. NB! Tuletiste tabelit peab peast teadma, ka arkusfunktsioonide

tuletisi. T66sse ei tule hiiperboolseid funktsioone.

. Ilmutamata kujul antud funktsiooni diferentseerimine.

. Parameetrilisel kujul antud funktsiooni I tuletise y’(z) leidmine.

1.4 Funktsiooni tuletise rakendused

Praktikumid 5 ja 6, vt. ka loengud 7 ja 9.

r

€

Naiide. Leida tuletis funktsioonist

T 32241

A ar iy

~

\

Naiide. Leida tuletis funktsioonist

f(z) = 1n(3) — 2 arcsin® (42 + 5).

~

Niide. Leida tuletis y’ (z), kui

sin(2y) +y — 2 y? =7

7~

. Tuletise seos kiiruse ja kiirendusega.

. Joone puutujasirge tousu leidmine ja puutujasirge vorrandi koos-

tamine. Paralleelsed puutujad. Puutuja normaali ei kiisita.

. Funktsiooni minimaalsete ja maksimaalsete vaartuste leidmine

(praktikumi tilesanded tiitipi 6.13-6.16, viimased on kiill veidi kee-
rulisemad, kui t66sse voib tulla). Siin on koige tdhtsam teada, et
peame leidma z vddrtused, mille korral f'(x) = 0. Vorrandi koos-

tamine tekstiilesannetes soltub suuresti enda nutikusest.

. Lihtsam tekstiilesanne kiiruste kasutamise peale (praktikumi tiles-

anded 5.12; 5.15, 6.10, 6.12. Vorrandi tiilip on seotud kolmnurga,
ruudu, kuubi, ringjoone voi sfiadriga). Otsitud kiiruse saab vorran-
disse tekitada péarast molema poole diferentseerimist ja vajaliku

diferentsiaaliga jagamist.

~

Naide. Osake liigub ajas t mooda

joont
z =sin(r/4-t) +V2t, y=1t>—5t

Leida joone puutujasirgetdus y’(z)
hetkel ¢t = 2.

Néiide. Koostada joone y = z3 —

xz + 18 puutujavorrand punktis
A(20,14).

Naide. Millises punktis on joone
y = 42% — 1622 4+ 1 puutuja paral-

leelne z-teljega?

Naiaide. Talumehel on 400 meetrit
vorkaeda. Kui suure ristkiilikukuju-
lise ala saab ta maksimaalselt selle-

ga piirata?

Naide. Milline on joone y = 6z2 —
23 maksimaalne puutujatdus ja mil-
lise  vddrtuse korral see saavuta-

takse?

Niide.

pumbatakse ohku

Kerakujulisse = Shupalli
fikseeritud
kiirusega 5 cms/min. Kui kiiresti
suureneb kera raadius r hetkel, kui

r =10 cm?

J

~

Naide. 24 meetri korguse hoone
varju pikkus kasvab maapinnal kii-
rusega 18 cm/min. Kui kiiresti kas-
vab varju tipu ja hoone korguse va-
heline vahemaa hetkel, kui vari on
18 meetrit pikk?




1.5 Funktsiooni diferentsiaal ja selle rakendused

Praktikum 6, vt. ka loeng 8.

( 1. Funktsiooni diferentsiaali leidmine.
2. Funktsiooni diferentsiaali graafiline esitus.
3. Funktsiooni muudu Ay ligikaudne arvutamine.
4. Maksimaalse absoluutse vea ligikaudne leidmine (z moddetakse,
y = y(z) arvutatakse).
\

1.6 Funktsiooni esimese ja teise tuletise omadused

Loeng 11.

Niide. Leida funktsiooni y = (22 +
1)? diferentsiaal punktis © = 1,
kui Az = —0.01. Néiidata jooniselt,
millise sirgldigu pikkus kujutab en-

dast leitud diferentsiaali vaartust.

N\

Niide. Arvutada ligikaudu, kui
palju viaheneb kera ruumala, kui
raadiust vihendada 15.00 cm-l1t

14.75 cm-ni.

7~

1. Millal funktsioon on kasvav ja millal kahanev.
2. Mida tdhendab f’(z) = 0.
3. Millal funktsioon on kumer ja millal nogus.

4. Funktsiooni kddnupunkt.

Niide. Kullaga kaetud kuubi serv
moodetakse tédpsusega 3 cm £ 0.5
mm. Kui suue vea véib teha vaja-
mineva kulla koguse (kuubi pinna

pindala) arvutamisel?

~

Niide. Visandada skemaatiliselt
sellise funktsiooni y = f(x) graafik,
millel on kéik jairgmised omadused:

1. f on madratud koikjal 16igul
[-5,5];

2. f on pidev 16igul [—5, 5], vil-

ja arvatud punktis x = 2;

3. lim =1;

T—2
4. kdanupunkt on  punktis

P(=1, f(=1));

f'(xz) > 0, kui = € [—5,0);

ot

6. f"(x) <0, kui z € (—1,2).

Toosse ei tule koiki iilesandeid korraga. Tekstiilesannete osakaal ei ileta 20% punktidest.



